

Показания возможного агента Татьяны Морозовой

Абвергруппа-I/18-я армия – абверкоманде-I 9.6.1942

Возможный агент Татьяна Морозова, 18 лет, со станции Наручи на железнодорожной линии Новгород-Луга, сообщила:

С января она находилась в деревне Рогавка у Финев Луга (Волховский котел), была эвакуирована оттуда вместе с остальным населением деревень в район Новой Керести. Оттуда 7.6 она вышла в западном направлении к Глухой Керести, затем вдоль железной дороги на юг и у Горенки встретила наши войска.

Информация:

В ночь с 5 на 6.6 штаб 2-й ударной армии вылетел с маленького аэродрома возле Новой Керести. Аэродром находится восточнее села, возле реки Кересь и имеет размеры 200x200 м. Настроение в войсках из-за этого весьма упало. Вечером 6.6 самая лучшая дивизия должна была прорываться на восток. В случае, если прорыв не получится, все будет напрасно. Для обеспечения быстрого прорыва вся артиллерия от Новой Керести направлена на восток. В Новой Керести осталось только 6-8 минометов. Укрепления в Новой Керести устроены на скорую руку. Русло Керести в юго-западном направлении не укреплено. Мины до 7.6 не закладывались. Все дома разрушены. На берегу, который выше окружающего заболоченного леса, стоит много грузовиков и обозов. Вообще весь лес забит обозами и солдатами, оставшимися без управления. В районе Новой Керести также собрано несколько тысяч человек гражданского населения, эвакуированного из всех оставляемых деревень. Гражданские лица значительно мешают отходу войск. У него нет еды, ежедневно умирают сотни людей, особенно детей. Она сама видела, как некоторые части и обозы закапывали мешки с патронами, обмундированием, сапогами и прочим имуществом. Эти места в лесу она может отметить на карте. Войска предпочитали для этого целые, нетронутые участки.

Среди офицеров и солдат ходят разговоры об отводе всех войск за Волхов.

Пленные: в начале марта, когда она была у своей родственницы в Огорели, то видела там в одном доме 5 немецких пленных. Их допрос длился с 8 утра до 9 вечера. Это были весьма молодые пленные, которые очень твердо держались. Под конец их спросили, что они думают насчет победы Германии, на что они ответили, что было бы очень жаль, если она не случится. Допрос проводился в штабе 13-го кавкорпуса. Она слышала, как говорили, что не знают, что с ними делать дальше. 6.3 сын ее родственницы пошел в лес на лыжах, а по его возвращении она узнала, что он нашел в лесу 5 тел этих пленных. 7.3 Морозова ушла оттуда. 2.5 она видела, как двух немецких пленных вели из Глухой Керести в Новую Кересь. 29.5, когда она была на дороге у Новой Керести, то видела 8 немецких пленных, которые сидели у дороги, пока их русская охрана ела. Пленным еды не дали, их сопровождали в Мал.Вишеру, тогда это было еще возможно. Двое пленных имели ранения головы и шеи, третьего несли. Трое других были в составе разведгруппы с одним унтер-офицером, который на хорошем русском языке объяснил собравшимся местным жителям, что он добровольно сдался в плен и отдал свой автомат. Он был родом из Чехии. Один из его людей тоже был из Чехии. Второй русского языка не знал и третий тоже не знал, но он был не немец, потому что говорил только слово «Норланд».

Морозова выражает готовность еще раз пройти в сторону Волхова.

Подписано: гауптманн